

# 矿山的夏夜

乔洁

季夏时节,草木葱茏。皎洁的月光装饰了夏天的夜空,星光璀璨点亮了矿山的夏夜。房屋、厂房、筒仓,好似陇上一层薄纱,路灯星星点点,照亮了职工夜班回家的路,静谧与动听交织,矿山夏夜总是不会辜负它遇到的每一个行人。

树影摇曳,夏天的晚风轻轻柔柔地拂过我的面颊,凉爽中带着一丝热意,清凉萦绕指尖,让人忘掉一整天的压力和烦恼。一路星光一路风,思绪就在梦幻与现实反复游荡。

高耸的筒仓在夜幕下雄伟壮丽,矿机隆隆声像暗夜巨兽深沉的低吼,工人文化宫欢乐的舞蹈、孩子们成群结伴的嬉戏、大爷大妈们在街边纳凉,这一幅幅美丽的画卷构成了矿山独有的夏夜。

抬头看向皮带通廊,透过灯火通明的侧窗,我仿佛可以看到,煤块破碎、排矸、分选等一道道工序,没有了白天的喧嚣与呱噪,皮带与矿块们相互协作,在夜中自得吟唱。

在河滩桥上仰望缀满繁星的夜空,看着繁星点点,想象着牛郎织女约会的甜蜜、嫦娥奔月的唯美。悠远的歌声和微醺的夜风,唤醒了我的时光记忆,作为一名土生土长的矿山人,似水流年让我对这熟悉到一草一木、一步一景,踔厉奋发的矿山人日夜前行,才有眼前夏夜中这片繁忙景象,山中也许无岁月,岁月却不负赶路,我们用奋斗与青春浇灌着矿山热土。

夏日的夜晚让人暂时忘记白天的酷热。当大家躲进空调房,躲避这炙热“烤”验时,矿山有这样一群人,日复一日,年复一年,“经受”着高温带来的“桑拿服务”。在热浪席卷下,煤矿工人,无惧“烤”验,全天超长“带汗”,顶骄阳、斗酷暑,奋斗一线保生产,用实际行动诠释着敬业与奉献。不知道是汗水还是雾气,在脖颈细密渗出,从下巴颗颗滴落,深一度的蓝从领口、后背荡漾开来,继而浸透了整个前胸后背。这份工装蓝是最清澈、最美丽的蓝。致敬奋战在高温一线的矿山人,致敬骄阳里每个坚守岗位的劳动者。赠一口凉风,又继续赶路。没有人不懂夏日的清凉,选择了矿山,就选择了奉献。他们,坚守在自己的岗位上,用汗水诠释敬业乐业,用劳动创造美好未来。

岁月如梭,光阴似箭。曾经年幼的我们如今也都成长为独当一面的矿山人了,哺育了我们的矿山也已近50岁了,矿山经历过辉煌、有过低谷,这些都是矿山发展史中不可或缺的部分。我们新一代的煤炭人,更应该顺应矿山的发展与改革,坚守岗位、不忘初心,为矿山的未来贡献我们的力量。

舒婷说:“一切的未来都在孕育着未来,未来的一切都生长着它的昨天。”任思绪在夜色中蔓延,信念是力量之源,撕开夜的迷雾,应和着矿山发展的欢歌,我们的脚步更加坚定。前方,是更加美好的未来。

作者单位 高阳煤矿

# 落英满地

黄雪敏

今夜又是微雨,窗外沙沙的声响让我略微有些惆怅,思绪纷飞中,将无数的念头死死压在心底,仿佛马上就要倾斜而出,但又深知我说不出哪怕一个字。每天的忙碌纷杂叫人熬干了心血,我开始没有任何理由的怀念“从前”,我在深夜无人时,将过往一次次梳理,如同翻书那样,一页页翻着,把那些漫长的白天黑夜都一同翻过去。

我坐在窗前看着院子里的一排洋槐花在雨水的冲刷中纷纷扬扬的落下,铺了满地,雨水的声响映衬着落花的呼喊,在风中是那么的清晰。落英满地应该是凄美的吧!在悲壮的绝望里他们尽情展现自己最后的美丽。

我极力地回忆着不下雨时洋槐花落下时的样子,一团团、一片片,风袭来,盘旋着泛起一阵花浪,偶尔停在树下的汽车,也沾满了洋槐花,白色的骨朵铺满车顶,恍如倚地拖行的裙摆,肆意却又美的不可方物。

我的心在这雨打花落的深夜里狠狠地酸了一下,原来,很多东西在消失前都是会再次盛放的!从没有什么是无声无息的,只是没有被人看到,无需被人知道。

岁月无情,人生百味。成年人的世界盛下了太多无奈,我们总是在行色匆匆里奔走,在“柴米油盐酱醋茶”

的“苦辣酸甜”中安放余生,没有人知道目的地在哪里,但却也总是执着于一路前行,路上的风景再好,也总是要告诉自己会有更好的在前面,是不是真的有更好的无人知晓,但是心的躁动一刻不停。无法安定的人啊,总是在用一颗千疮百孔的心去掬一缕人间的烟火气,在消磨中走远,在怀念中归来,或许难的从来都不是生活,而是一颗居无定所的心。

我想要的生活就是一方小院两相厮守三餐四季,风吹过,我知道,它一朝一夕便行遍万里河山,它拂过悬壶济世的盲者,拂过雪原上赏梅的兄弟,拂过蛟龙魂池边饮酒的女郎,拂过南屏幽谷归隐的眷侣。所过之处,江山依旧,海晏河清。它也看多了相逢相离,相知相遇,无数人的命运相互交织,但却从没有人能停于某一处把酒相欢的夜宴,好梦永远不醒,一个人身上,总会有亲人、挚友、爱人留下的碎影,无论生死与否,无论那些人有没有离去,而这些碎片会一直如影随形,与你同归。

在风中倾听它带来的故事,看眼前今日的繁花开得正是灿烂,和昨日并无不同。等一朵花开的时间,待长夜过去,便把一颗心放逐,好似如今一切都很安宁,唯心不变。

作者单位 曙光煤矿



# 让太行精神再耀光辉

李博

多年前探望河南的朋友去过一次太行山大峡谷,彼时就被太行山的峻秀风光深深吸引,春天来时,红桃白杏之花竞相开放,游客络绎不绝,一切显得如此和谐而美好。但就是在这条山脉,曾响彻过“红日照遍了东方,自由之神在纵情歌唱!看吧!千山万壑,铁壁铜墙!抗日的烽火,燃烧在太行山上”这样深沉而高亢的歌声。

1938年,在中华民族生死存亡的历史时刻,中国共产党审时度势,挺进敌后,建立太行抗日民主根据地。此后八年,太行地区成为中国人民抗日战争的主战场之一,太行军民万众一心、众志成城,同仇敌忾、共赴国难,为中华民族解放立下丰功伟绩。

究竟是什么样的精神支持着我们的革命先辈在那样一个特殊的年月甘愿抛头颅、洒热血,为国家、为民族牺牲自我,英勇奋斗,最终取得抗日战争的最终胜利?带着这样的疑问,同时怀着崇敬的心情,我走进武乡,走进八路军太行纪念馆。

在纪念馆门口,树立着一面鲜艳的党旗,我们在党旗前重温入党誓词,铿锵有力的声音在这样一片特殊的土地上响起,仿佛是在与先辈们对话,更像是在他们面前汇报、表态,这是一种特殊的情感连接,那一刻是凝固的,也是神圣的。仿佛在告诉他们:今日中华之盛世如您所期,明日华夏之壮丽由我所创。

走进纪念馆,“太行精神 光耀千秋”八个字赫然映入眼帘。红如火焰,亮在眼前,暖在心中。透过这八个字,似乎看到中国共产党领导的太行军民在抗日烽火中铸就的民族魂,给人以力量。

当讲解员带着众人更加深入地去了解那一段历史,看着大量历史照片和设计精美的图、表以及珍贵的文物,我们才真正近距离感悟到八路军将士和根据地人民不怕牺牲、英勇无畏的伟大革命精神。

小时候非常喜欢看《地道战》《地雷战》《狼牙山五壮士》这样充满怀旧情怀且

反映抗战历史的电影。彼时觉得英雄的形象就是八路军战士,他们伟岸的身形、坚毅的眼神、铿锵的声音在我心里刻下深深的烙印。而这烙印,在听了八路军太行纪念馆宣教部主任田悦慧老师主讲的《重温八路军抗战史 追寻太行精神》主题党课后重新显现,越发闪耀,也越发生疼。田老师说:如今那些用生命和鲜血铸就太行精神的英雄老八路们正在一个个地老去,每到清明时节,他们千里迢迢赶到八路军纪念馆,总能听到他们一声长长的叹息——哎,战友们都早早地牺牲了,而我还活着,你说再过几年、几十年,还有人能记得他们吗?……一句发问令人深省,如果说铭记历史是我们爱国爱家的情怀,那么传承历史则是我们走向更大复兴的责任。

太行精神的精神内涵被概括为:不怕牺牲、不畏艰险;百折不挠、艰苦奋斗;万众一心、敢于胜利;英勇奋斗、无私奉献。而在漫长的时代发展过程中,太行人民继承和发扬太行精神,增添了太行精神新的内涵,李顺达精神、大寨精神、红旗渠精神、申纪兰精神等,都给予太行精神以新的内涵,使太行精神不断得到丰富升华,确保太行精神长盛不衰。

习近平总书记强调,一百年来,中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格。精神之于国家,需要不忘初心、牢记使命;精神之于企业,需要艰苦创业、勇于改革;精神之于个人,需要自我激励、永攀高峰。太行精神萌生于战争岁月,发展于和平年代。二十大召开在即,作为三晋大地煤炭行业的生力军,作为9600多万党员的一份子,我们更应秉承前辈遗志,善于提炼、勇于实践,在平凡的岗位上脚踏实地,燃烧自我,为小家谋幸福,为大家谋和谐,为国家谋发展。做热爱工作的贡献者,做绘就生活的创作者,做奉献社会的参与者。

作者单位 洗煤厂

# 拥军梁妈妈

史秀凤

虽因种种原因她未能参军入伍但父亲的军旅生涯影响了她儿子的军旅生活鼓舞了她倍加思儿的情绪激发了她激发她开启了爱兵之行激发她参与了拥军之路更有拥军的道路成就了她就成了她爱兵之情的投入成就了她的参军梦想二十多年她持之以恒二十多载她坚持不懈

她虽无参军但她以另一种形式实现了儿时的梦想她虽没入伍但她以更贴切的方式拥军爱兵她是一个兵的女儿也是一名兵的母亲她更是一名子弟兵的梁妈妈

作者单位 离退管理中心